

ПАМЯТИ ВАЛЕНТИНА ИВАНОВИЧА БЕЛЯЕВА

17.08.1935 – 24.05.2005



24 мая 2005 года, не дожив всего 4 месяца до своего семидесятилетия, ушел из жизни замечательный человек, талантливый педагог и ученый, доцент кафедры исторической геологии и палеонтологии Валентин Иванович Беляев. Его отличали преданность делу, исключительное дружелюбие, контактность, толерантность, великолепное чувство юмора, оптимизм, умение радоваться жизни.

Валентин Иванович родился в Казахстане 17 августа 1935 года в семье военнослужащего, которая после войны переехала в Воронеж, где В.И. Беляев в 1953 году окончил среднюю школу и поступил на геологический факультет Воронежского университета. В веселые годы студенчества Валентин был очень заметной личностью, выделявшейся среди однокурсников. Он был способным студентом, хорошо учился, а его работы по производственным практикам на Урале высоко ценились преподавателями и товарищами. Здесь, на своем курсе, он встретил свою любовь – серьезную симпатичную девушку Веру, которая стала его женой и с которой они рука об руку прожили долгую счастливую жизнь. Душу компании, балагура, открытого и веселого человека всегда уравновешивала серьезная Вера Ивановна, а вместе они, дополняя друг друга, представляли идеальную пару.

После окончания университета Валентин Иванович был направлен в Южно-Воронежскую партию Воронежской геологоразведочной экспедиции. Он стоял у истоков открытия Шкурлатовского месторождения гранитов, ныне одного из крупнейших в России горнодобывающих предприятий строительного щебня. При его участии получены первые данные о никеленосности кристаллического фундамента и уникальных, пока единственных в мире, вулканогенно-осадочных ильменитовых россыпей на юго-востоке Воронежской области. Трудиться приходилось в тяжелых условиях, круглогодично, конфликтуя с буровиками и требуя от них качественного выхода керна. Но все это с лихвой компенсировалось неожиданной новизной интерес-

нейшего геологического материала, попавшего в руки увлеченного молодого специалиста.

В 1961 году способный геолог поступает в аспирантуру к доценту Н.П. Хожайнову, бывшему в то время заведующим кафедрой общей геологии ВГУ. В.И. Беляев занимается фосфоритоносностью и минералогией россыпей северо-восточного склона Воронежской антеклизы (Тамбовская область). Здесь, как потом выяснилось, расположено одно из самых крупных в мире месторождений циркон-титановых минералов, которое в настоящее время доразведывается.

После окончания аспирантуры, в 1966 году, В.И. Беляев был зачислен на должность ассистента кафедры общей геологии. Организаторские способности новоиспеченного преподавателя были замечены руководством Воронежского госуниверситета, и Валентин Иванович с 1969 по 1975 годы трудился в научно-исследовательском секторе ВГУ, работал ученым секретарем Регионального Совета вузов ЦЧР МВ и ССО РСФСР. В научном плане В.И. Беляев продолжал заниматься фосфоритами и россыпями. В 1979 году им успешно была защищена кандидатская диссертация по фосфоритам меловых отложений северо-востока Воронежской антеклизы. С 1975 года В.И. Беляев приглашен на должность старшего преподавателя кафедры исторической геологии и палеонтологии, затем избран на должность доцента этой же кафедры. Здесь он был одним из ведущих преподавателей, и с ней была связана вся оставшаяся жизнь В.И.Беляева. Его считали и называли «столпом» кафедры, и он пользовался непре-рекаемым авторитетом.

В 1980-1985 годах В.И. Беляев преподает геологию в университете г. Константина Алжирской Народно-демократической Республики, участвует в подготовке специалистов для этой страны. Большую роль Валентин Иванович играл в организации и проведении Крымской учебной практики по геокартированию на полигоне Московского университета с 1985 по 1998 годы. Каждый год, после отъезда с полигона москви-

чей, практику там проводили несколько вузов (Днепропетровский, Одесский, Львовский, Гомельский и другие). Валентин Иванович пользовался непререкаемым авторитетом, и ему всегда поручали осуществлять в это время общее руководство полигоном. Доброжелательный и общительный, он легко находил общий язык и с местными властями, и с преподавателями и хозяйственными работниками базы практик. Он непринужденно урезонивал студентов, вырвавшихся на свободу из стен университета, когда те делали что-то не так, поддерживал советом и личным примером молодых преподавателей, и на практике при нем всегда царил атмосфера непринужденности и приподнятого настроения. А его дни рождения 17 августа, совпадавшие со временем практик в Крыму, всегда были для его коллег праздниками. Валентин Иванович обладал приятным баритоном, знал много песен, запевал и руководил хором своих коллег. Это были незабываемые для коллектива кафедры дни.

Фосфоритам и циркон-титановым россыпям была посвящена вся дальнейшая научная жизнь В.И. Беляева. Он считался лучшим специалистом в области осадочной акцессорной минералогии, у него на иммерсионных препаратах учились различать тяжелые минералы, его ученики – нынешние кандидаты наук В.К. Бартев, С.В. Мануковский, Д.А. Иванов, А.Е. Звонарев,

а также многие и многие студенты и аспиранты. Валентин Иванович написал свыше 60 научных работ, в том числе две монографии в соавторстве: «Фосфориты Центрально-Черноземного района» и «Титано-циркониевые россыпи ЦЧР». В.И. Беляев – известный в России специалист в области литологии, активный участник Всесоюзных и всех Всероссийских совещаний и конференций по фосфоритам и россыпям.

В памяти коллег Валентин Иванович останется как высокопрофессиональный специалист и замечательный педагог. К нему тянулись молодые преподаватели и студенты, он не жалел времени на работу с ними. В последние месяцы своей жизни, будучи уже серьезно больным и прикованным к постели человеком, он рвался на работу, пытался писать пособие по курсу «Палеогеография». Валентин Иванович своим отношением к делу олицетворял традиции факультета, заложенные его учителями С.Г. Вишняковым, М.С. Точилиным, Г.И. Раскатовым, Н.П. Хожайновым, П.Ф. Сопко. Для многих из нас Валентин Иванович останется примером высокопрофессионального отношения к своим обязанностям, эталоном интеллигентности, доброжелательного отношения к студентам и коллегам.

А.Д. Савко